Введение буквенной символики.
Урок математики в 1  классе.

 Хохлова Е.Э. учитель начальных классов 

школа № 81, г. Красноярск.
В первом классе дети учатся сравнивать предметы по цвету, материалу, форме, количеству, длине, площади, объему, массе и еще ряду признаков. Впоследствии из этих признаков выделяются величины - длина, площадь, объем, масса, количество. Основной задачей при введении буквенного обозначения состоит в том, чтобы помочь ребенку мысленно отделить свойство предмета от самого предмета. Следовательно, буквой будет обозначаться не сам предмет, а его свойство (величина).

Цель урока. Подвести детей к буквенному обозначению величин. Буквой обозначается величина (длина или рост).

Ход урока.

Учитель. Звери из Волшебного города получили письмо: «Начинается набор в школу юного космонавта, возьмут только трёх зверей вот такого роста (на доске прикреплен образец и набор зверей). Как найти таких зверей?»

Дети. Надо их сравнить с образцом.

У. Хорошо давайте сравним.

К доске вышло два ученика и сравнили зверей с образцом, нашли трёх подходящих.

У. Молодцы. Теперь надо послать письмо, что мы выбрали троих зверей такого же роста. Как это сделать?

Д. Надо построить схемы, отрезки одинаковой длины.

Дети строят и получают следующие схемы:

У. Допустим, что в школе получат это письмо. А как же они узнают, где какой зверь?

Д. Надо их назвать, дать им имена.

У. Хорошо. Как мы обозначим рост медведя, пингвина, зайца?

Вышел один из учеников и поставил следующие буквы М, П, З. Вот что получилось:

У. А как же мы обозначим длину присланного нам образца?

Д. Буквой О.

У. Давайте уточним наше письмо.

К доске вышел один из учеников и сделал следующую запись:


У. Ребята, а теперь наше письмо поймут?

Д. Да.

У. А что мы сделали?

Д. Мы дали имена отрезкам.

У. А что мы обозначали отрезками?

Д. Рост зверей.

У. Тогда получается, что мы давали имена не зверям, а их росту. Вы со мной согласны?

Д. Да. 

У. Мы решили с вами задачу?

Д. Да. 

В урок были включены две физминутки.

1. Пальчиковая гимнастика. 

Палец толстый и большой 

В сад за сливами пошёл. 

Указательный с порога 

Указал ему дорогу. 

Палец средний самый меткий

Он срывает сливы с ветки.

Безымянный поедает,

А мизинчик – господинчик

В землю косточки бросает.

2. Двигательная.

Буратино потянулся,

Раз нагнулся, два нагнулся.

Руки в стороны развёл,

Ключик видно не нашёл.

Чтобы ключик отыскать,

Надо на носочки встать.

образец





М





П





З





О





З





П





М





О





О





О





О








